

## Профилактика асоциальных явлений в подростковой среде- аналитическая справка за 2021-2022уч.год

На начало 2021-2022уч.года на различных профилактических учетах состояли:

ПДН ОМВД –22чел.

ВШУ- 117чел. .

На конец 2021-2022уч.года:

ПДН ОМВД –24чел.

ВШУ – 130чел.

ДЕСОП –25чел.

### 1. Организация работы по профилактике табакокурения, алкоголизма, наркомании среди несовершеннолетних на муниципальном уровне, на уровне образовательной организации.

1. Работа по профилактике употребления обучающимися наркотических и психотропных веществ велась по нескольким направлениям:

а) Участие в социально-психологическом тестировании. В 2021-2022 учебном году подлежало тестированию 2205 чел. Прошли - 1832 чел. (83%). Выявлено 179 чел. с повышенной вероятностью вовлечения (9,77%), 13 чел. в группе явной рискогентности (0,71%).

Охват тестированием увеличен на 4 % по сравнению с предыдущим годом.

По результатам проведенного тестирования лиц, незаконно потребляющих наркотические средства, психотропные и сильнодействующие вещества, не выявлено.

Также ежегодно проводятся медицинские осмотры обучающихся в целях раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ.

В 2021году мед.осмотр с 7-ого по 9-е классы с целью раннего выявления незаконного потребления наркотических и психотропных веществ был проведен в МОБУ СОШ с.Ермоловка(80чел.), МОБУ СОШ с.Ленино (39чел.), МОБУ СОШ п.Золотаревка (47чел.), МБОУ СОШ с.Кондоль (94чел). По результатам медицинских осмотров было выявлено:

из 260-ти подростков – 49(18%) человек курят и четверо (0,01%) употребляют спиртные напитки. Детей, употребляющих наркотические средства и психотропные вещества, не выявлено.

В 2022году мед.осмотр был проведен в 2-х школах (МОБУ СОШ п.Мичуринский (63чел.) и в МОБУ СОШ с.Воскресеновка (81.). По результатам медицинских осмотров было выявлено:

34(18%)человека курят и 1чел.(0,05%) употребляет спиртные напитки.

С подростками, употребляющими никотин и алкоголь, и их родителями были проведены профилактические беседы, составлены индивидуальные планы работы по искоренению вредной привычки. Все школы владеют информацией о своих учащих, с этими детьми классными руководителями, педагогами-психологами, социальными педагогами проводится точечная профилактической работа. Отделом образования направлены методические рекомендации для организации работы с обучающимися, находящимися в «группе риска».

б) Разработка и внедрение программ профилактической направленности.

В целях оздоровления и занятости детей и подростков, осуществления мер по профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних в каждом образовательном учреждении были разработаны вариативные программы оздоровления и занятости детей. В программах предусмотрены эффективные формы и методы

оздоровительной и профилактической работы по формированию у обучающихся компетенций здорового образа жизни, профилактике алкоголизма, наркомании и табакокурения, нарушения морально-этических норм в поведении подростков. Во всех школах внедрена программа по профилактике и предупреждению наркомании, табакокурения, алкоголизма, употребления психоактивных веществ. На постоянной основе все школы проводят профилактические беседы, встречи с обучающимися и их родителями с участием медицинских работников, сотрудников силовых структур. Во всех школах Пензенского района в данном направлении были проведены следующие мероприятия:

- Психологический тренинг «Умей сказать: «Нет!»» для обучающихся 7-8 классов, проведенный педагогами-психологами;
- Книжная выставка «Толерантность-ответ экстремизму»;
- Конкурс эссе «Мои аргументы против»;
- «Дети и подростки в чрезвычайных ситуациях» - интерактивное занятие в рамках курса внеурочной деятельности «Основы психологической помощи в экстремальных ситуациях»;
- Классные часы: «Вредные привычки»; Мы против курения»; «Правонарушения и ответственность»; «Терроризм и экстремизм: понятие, ответственность, предупреждение»; «Не отнимай у себя завтра»; «Конфликты: пути выхода», с элементами дискуссии «Нет преступления без наказания»(3-4 классы);
- Беседа «Ответственность несовершеннолетних за совершение правонарушений» с участие инспектора ПДН;
- Викторина «Азбука безопасности» в рамках курса внеурочной деятельности «Школа безопасности» для обучающихся 1 классов
- Тренинг групповой сплоченности классных коллективов с участием обучающихся 10 классов, посещающих занятия в рамках курса внеурочной деятельности «Клуб медиации» руководитель педагог-психолог;
- Инструктаж о соблюдении российского законодательства, в том числе в части запрета никотиносодержащих веществ, употребления алкоголя, наркотических, психотропных и психоактивных веществ, о недопустимости совершения противоправных действий, направленных на присвоение чужой собственности.
- Классные родительские собрания - «Подросток в мире вредных зависимостей» (5-11) классы с присутствием родителей;

в) Участие в акциях и мероприятиях по профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних.

С 5 по 14 апреля 22г. в рамках межведомственной профилактической операции «Дети России» были проведены мероприятия, направленные на профилактику в сфере незаконного потребления и распространения наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ среди несовершеннолетних Пензенской области. В марте 2022г.- образовательные учреждения участвовали в акции «Сообща, где торгуют смертью». Обучающиеся раздали около 400 листовок и буклетов антинаркотического содержания. Телефон доверия УМВД России по Пензенской области **59-10-10** размещен на видном месте в каждом ОУ.

31 мая 2022года в рамках Международного дня отказа от курения было проведено 60 мероприятий, в которых приняли участие 1200 обучающихся и 190 родителей.

На сайтах образовательных учреждений, в мессенджерах обучающихся и их родителей размещалась информация об опасностях употребления психоактивных веществ и ответственности за незаконный оборот наркотиков. В волонтерских акциях, спортивных челленджах, онлайн-опросах, фотомарафонах, конкурсах, видеоагитациях, классных часах приняли участие 2865 обучающихся и их родителей.

С 26 мая по 26 июня в школах и пришкольных лагерях с дневным пребыванием проходили мероприятия в рамках месячника, приуроченного к Международному дню борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков. За время проведения месячника подростки раздали более 3 тыс. листовок и буклетов антинаркотического содержания, разместили на своих сайтах 48 заметок. С целью пропаганды здорового образа жизни и формирования у детей негативного отношения к вредным привычкам во всех классах с 1 по 11 классные руководители провели тематические классные часы: «Я здоровье берегу», «Сохрани здоровье смолоду», «Губительная сигарета», «Не говори «Да», если хочешь сказать «Нет!»

Учащихся всей школы на протяжении всего месячника старались привлечь к внеурочной деятельности разных направленностей. В школах было проведено 87 мероприятий, в том числе: военно-спортивная игра «Зарница», эстафеты: «Веселые старты», «Лучше всех!», акции: «День сильных, смелых и умелых», «Мы любим спорт!», «День здоровья», «Мой друг-велосипед!», «День единых действий!», «Шоу мыльных пузырей». В мероприятиях приняли участие 3265 учащихся, родителей и педагогов.

В пришкольных лагерях было проведено 105 мероприятий:

- «Путешествие по стране ГТО»: спортивные состязания по легкой атлетике, футболу, волейболу;
- флешмобы: «Нас не удержать!», «Мы за мир без вредных привычек!»;
- викторины: «Здоровье – это жизнь», «Все в твоих руках!», «Знай и защити себя!»;
- профилактические беседы с участием медицинских работников, сотрудников полиции: «Наркотики- белая смерть», «Цифры и факты», «Легкие и тяжелые наркотики», «Умей сказать- НЕТ!»;
- конкурсы рисунков: «Дыши свободно!», «Я люблю жизнь!»;
- акция «Телефон доверия».

В мероприятиях принимали участие 940 человек.

Еженедельно учительско-родительские патрули посещали неблагополучные семьи, проводили профилактические беседы, выявляли летнюю занятость подростков, состоящих на различных профилактических учетах.

г) С целью формирования единого социального пространства профилактики употребления алкоголя, психоактивных веществ, безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних, школьным психологам, социальным педагогам, уполномоченным по правам участников образовательного процесса было рекомендовано усилить профилактическую работу как с детьми, так и с их родителями. С этой целью было обеспечено взаимодействие школьных психологов с родительской общественностью и социальным педагогом «Базового психолого-педагогического кабинета» по Пензенскому району.

С целью профилактики употребления алкоголя, психоактивных веществ,

д) В целях развития творческих способностей для учащихся организуются конкурсы различной направленности, мастер-классы, выставки, проводятся фестивали, концерты, викторины, интеллектуальные игры, квест- игры. 5696 обучающихся занимаются физкультурой и спортом на базах школ, бассейнах, ФОКе, ДЮСШ, школьных стадионах.

Все обучающиеся Пензенского района, состоящие на внутришкольном учете и на учете в подразделении по делам несовершеннолетних ОМВД по Пензенскому району посещают кружки, спортивные секции и организации дополнительного образования. 17 несовершеннолетних подростков, состоящих на внутришкольном учете и пятеро несовершеннолетних, состоящих на учете в подразделении по делам несовершеннолетних ОМВД по Пензенскому району вовлечены в деятельность РДШ, а также 57 человек, состоящих на внутришкольном учете и 1 человек, состоящий на учете в подразделении по

делам несовершеннолетних ОМВД по Пензенскому району состоят в общественном движении «Юнармия».

е) В рамках осуществления межведомственного взаимодействия в сфере защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, противодействия их противоправному поведению, в каждой школе были составлены графики дежурства учительско-родительских патрулей на водоемах и в вечернее время. Возобновил работу базовый кабинет отдела организационно-методического сопровождения, проектирования и мониторинга профилактической деятельности в образовательных организациях ГАУ «ППМС центра Пензенской области». Работу ведет педагог-психолог Оветченко Г.С.

## **2. Организация работы по профилактике экстремистских проявлений, воспитанию толерантности среди несовершеннолетних на муниципальном уровне, уровне образовательной организации**

В образовательных учреждениях Пензенского района продолжается практика проведения культурно-просветительских и воспитательных мероприятий по привитию молодежи идей межнациональной межрелигиозной толерантности.

В течение года проводятся встречи с церковными служителями различных религиозных конфессий, с ветеранами боевых действий в Афганистане и Чечне. Ежегодно в рамках Международного дня толерантности в школах проходят классные часы родительские собрания, выставки национальных костюмов, национальных блюд, конкурсы рисунков, презентаций, ролевые игры, тренинги, акции, в которых принимают участие родители, члены «Молодой гвардии», молодежного парламента, бойцы ОМОД, Союз казаков. Большое внимание уделяется военно-патриотическому воспитанию детей. В школах района организованы 14 кадетских классов: в МБОУ СОШ с.Кондоль 2 класса, 9 классов - в МБОУ СОШ пос.Мичуринский, 2 класса - в МБОУ СОШ им.М.Ю.Лермонтова с.Засечное, 1 класс- в МБОУ СОШ с. Засечное. Всего 203 человека.

Одним из интересных и эффективных направлений патриотического воспитания молодежи является деятельность музеев образовательных организаций. В районе функционируют 17 школьных музеев, из них 11 – паспортизированы.

В настоящее время в районе 8 именных школ. Шесть школ носят имена воинов-земляков. Имя В.О.Ключевского присвоено школе с.Воскресеновка.

16 памятных досок размещены на зданиях 14 школ. Из них, 14 – посвящены Героям Советского Союза, Героям России, воинам - интернационалистам, участникам локальных войн, героям русско- японской войны. В общеобразовательных организациях Пензенского района в рамках образовательных программ изучается культурологический курс «Основы религиозных культур и светской этики».

Культурологический курс «Основы религиозных культур и светской этики» соответствует требованиям Федерального Закона от 26.09.1997 №125 ФЗ «О свободе совести и религиозных объединениях». Каждая школа в планы учебно-воспитательной работы включает мероприятия, направленные на профилактику экстремизма. Наш район многонациональный, и среди обучающихся ни разу не возникали конфликты на национальной почве, т.к. педагоги проводят большую работу по воспитанию толерантности среди несовершеннолетних на классных часах и на уроках по предметам. Наши учащиеся не были замечены в полицейских сводках об экстремистах-националистах. Классным руководителям было рекомендовано усилить контроль за безопасностью детей в сети Интернет, социальных сетях. На классных часах были проведены беседы по профилактике экстремизма и насилия среди несовершеннолетних.

Во все образовательные организации были разосланы методические рекомендации «Угрозы, вызываемые распространением идей терроризма и религиозно-политического экстремизма, межнациональной и межконфессиональной розни, Методические материалы «Угрозы распространения идей терроризма, религиозно-политического экстремизма, межнациональной и межконфессиональной розни». Воспитание толерантности у подрастающего поколения включается в учебные курсы ОРКСЭ, ОДНКР, истории, обществознания, литературы, ОБЖ, в программу развития воспитательной компоненты в общеобразовательных организациях, во внеурочную деятельность школ. Частично программа используется на тематических классных часах, при проведении диспутов, круглых столов. В течение 2021-2022 учебного года в образовательных учреждениях было проведено 8 мероприятий по профилактике экстремизма с приглашением представителей религиозных общественных организаций, в которых приняли участие 455 учеников и 47 мероприятий по профилактике экстремизма с приглашением деятелей культуры и искусства, в которых приняли участие 3240 учащихся.

### **3. Организация работы по профилактике правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних и в отношении несовершеннолетних**

За 2021- 2022 уч. год обучающимися Пензенского района совершено 2 преступления (МОБУ СОШ с.Константиновка, МОБУ СОШ п.Мичуринский) и 2 общественно-опасных деяния( МБОУ СОШ им.М.Ю.Лермонтова, ФМОБУ СОШ с.Б.Елань»ООШ с.Надеждино»)

В настоящее время анализ правонарушений и преступлений , совершаемых обучающимися и в отношении обучающихся, показывает, что одним из наиболее распространенных видов является кража телефона, денежных средств, других личных вещей.

В большинстве случаев кража стала возможна по причине виктимного поведения самих потерпевших (отсутствие внимания к своим вещам, открытая демонстрация ценных вещей и денежных средств).

В целях профилактики совершения несовершеннолетними краж в общеобразовательных учреждениях были организованы 30 родительских собраний по вопросам профилактики краж, виктимного поведения обучающихся. В собраниях было задействовано 4490 родителей. В рамках «Дня правовой помощи» родители получали консультации от специалистов отдела опеки и попечительства, инспекторов КДН и ЗП, уполномоченных по правам участников образовательного процесса, психолога, социального педагога по вопросам прав детей, детско-родительских отношений, по созданию благоприятной психологически комфортной среды в семье, неконфликтным способам решения спорных вопросов. На заседаниях родительского Всеобщего собрания рассматривались вопросы безопасности детей в сети Интернет. На постоянной основе в образовательных учреждениях проводится мониторинг социальных сетей по выявлению групп, пропагандирующих насилие и суицид. Все школы получили методические рекомендации, которые помогут педагогам в работе по профилактике суицидов. До педагогов доведена информация о том, что на специализированной странице официального сайта «Центр исследования проблем воспитания, формирования здорового образа жизни, профилактики наркомании, социально-педагогической поддержки детей и молодежи» размещен развернутый вариант материалов «Инновационный опыт работы по профилактике суицидального поведения детей и подростков в образовательных организациях».

В праздничные и выходные дни педагоги, специалисты отдела образования, члены родительского комитета, Советов отцов, бабушек и дедушек принимали участие в вечерних рейдах по местам отдыха и скопления подростков и молодежи. В ходе межведомственных профилактических рейдов посещались семьи и подростки, состоящие

на всех видах профилактического учета, требующие особого контроля и внимания со стороны субъектов системы профилактики района. В целях профилактики девиантного поведения обучающихся в каждом образовательном учреждении формируется банк данных об учащихся и семьях, находящихся в социально – опасном положении. Работа с семьей начинается с осуществления комплексной профилактической работы в целях восстановления здоровых взаимоотношений между ее членами и профилактика имеющихся отклонений. В школе проводится работа, направленная на изменение ситуации вокруг ученика, устанавливаются правила, регламентирующие общение и поведение учащихся. Налажена система работы с семьями и учащимися, находящимися в социально-опасном положении:

- создан банк данных учащихся, оказавшихся в тяжелой жизненной ситуации, и семей, в социально опасном положении;
- составлены единые социальные паспорта школ;
- проводятся межведомственные рейды по району с целью профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних;
- разработаны индивидуальные карты несовершеннолетних, которые позволяют отслеживать динамику и результативность проведенной работы по отношению к учащимся, состоящим на учете в ПДН, внутришкольном учете.

С каждым несовершеннолетним подростком, допустившим противоправное деяние проводится индивидуальная работа классным руководителем, администрацией школы: обследуются его жилищно-бытовые условия, проводятся профилактические беседы, как с самим подростком, так и с его родителями (опекунами) . Подростка с родителями(опекунами) приглашают на заседание комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, где подробно рассматриваются обстоятельства совершения противоправного деяния.

В каждой школе был создан банк занятости учащихся, который регулярно обновляется. Общий охват всеми видами внеурочной (внеклассной) деятельностью составляет 7273 учащихся, что составляет 98,5% от общего числа обучающихся с общеобразовательных школах района В школах действуют 64отряда юных друзей правоохранительных органов, в которых занимаются 474подростка по разработанным планам.

Школьники Пензенского района активно занимаются общественно- полезной деятельностью. С целью формирования единого социального пространства профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних, работы с родителями в образовательных организациях прорабатывается вопрос введения ставки педагога-психолога в каждой общеобразовательной организации. На сегодняшний день в шести школах, МБОУ СОШ им. М.Ю.Лермонтова с.Засечное, МБОУ СОШ им. М.М.Осипова с.Кондоль, МОБУ СОШ с.Засечное, МОБУ СОШ ст.Леонидовка, МОБУ СОШ п.Мичуринский, МОБУ СОШ с.Воскресеновка работают педагоги-психологи. В трех детских садах: МБДОУ детский сад «Лукоморье» с.Засечное, МБДОУ детский сад «Сурский квартал» с.Засечное, МБДОУ детский сад «Спутник» с.Засечное, МБДОУ детский сад «Сурская сказка» с.Засечное также введены ставки педагогов –психологов. Школьным психологам, социальным педагогам, уполномоченным по правам участников образовательного процесса рекомендовано усилить профилактическую работу с детьми, являющимися причинами возникновения конфликтных ситуаций. С целью организации работы по предупреждению и недопущению конфликтов обучающихся в среде сверстников обеспечено взаимодействие школьных психологов с родительской общественностью и социальным педагогом «Базового психолого-педагогического кабинета» по Пензенскому району. Классными руководителями школ осуществляется постоянный контроль за поведением учащихся «группы риска», посещением учебных занятий, освоением образовательных программ. Постоянно проводится работа по выявлению несовершеннолетних, не посещающих или систематически пропускающих по

неуважительным причинам занятия. Классный руководитель обязан в этот же день узнать причину отсутствия учащегося в школе. Если причина неуважительная, обязательно поставить в известность администрацию школы.

#### **4.Профилактика суицидальных наклонностей у несовершеннолетних обучающихся.**

Во исполнение поручения Губернатора Пензенской области, с целью недопущения случаев суицида среди детей в Пензенском районе реализация плана по профилактике и предупреждению детского суицида осуществлялась через совместную работу администрации школы, классных руководителей, психолога в тесном сотрудничестве с родителями учащихся.

С целью предупреждения кризисных состояний с учащимися проводились мероприятия: классные часы, тренинги, беседы.

Согласно плану были запланированы и проведены следующие мероприятия:

1. Со 2-ого класса на уроках информатики и ИКТ обучающимся прививаются правила безопасного поведения в интернет-пространстве. Все школьные компьютеры оборудованы контентной фильтрацией, позволяющей предупреждать риск вовлечения в противоправную деятельность. На классных часах, родительских собраниях с детьми и родителями беседуют медицинские работники, сотрудники силовых структур с целью профилактики интернет –зависимости несовершеннолетних. Во все образовательные организации отправлены методические рекомендации по профилактике суицидального поведения несовершеннолетних, памятки по реагированию на информацию, причиняющую вред здоровью и развитию детей, распространяемую в сети Интернет. На постоянной основе в образовательных учреждениях проводится мониторинг социальных сетей по выявлению групп, пропагандирующих насилие и суицид. Классные руководители отслеживают в социальных сетях странички своих подопечных.

2. Во всех школах были проведены родительские собрания на тему: «Почему ребенок не хочет жить?». Родители были ознакомлены с информацией о причинах, факторах, динамике суицидального поведения, были даны рекомендации, как заметить надвигающийся суицид, что делать, если у ребенка замечены признаки суицидального поведения. В мае 2021 года мед.работники, классные руководители проводили беседы с родителями 9,11 классов на тему: «Преодоление стресса в экзаменационный период».

3. До сведения учащихся и их родителей доведена информация о работе службы «Телефон доверия». Сведения о «телефонах доверия» размещены на стендах в школе

4. В целях профилактики суицидального поведения проводились классные часы по темам: «Что такое личность», «Если тебе трудно». Педагоги вели наблюдение за поведением подростков, за их беседами с одноклассниками, друзьями, родителями, проводили индивидуальные беседы с учащимися, попавшими в трудную жизненную ситуацию.

5. С целью формирования единого социального пространства профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних, школьным психологам, социальным педагогам, уполномоченным по правам участников образовательного процесса рекомендовано усилить профилактическую работу с детьми, являющимися причинами возникновения конфликтных ситуаций. С целью организации работы по предупреждению и недопущению конфликтов обучающихся в среде сверстников обеспечено взаимодействие школьных психологов с родительской общественностью и социальным педагогом «Базового психолого-педагогического кабинета» по Пензенскому району.

В рамках родительского Всеобуча педагоги, медицинские работники, сотрудники полиции обучали родителей навыкам раннего выявления признаков суицидальных намерений через информационные стенды и печатные издания.

**Рекомендации руководителям общеобразовательных учреждений:**

1. Довести информацию о состоянии профилактической работы до педагогических коллективов.
2. Принять меры по увеличению активности школ в проведении районных мероприятий.
3. Активизировать работу с родителями и обучающимися по вопросам отказов от социально-психологического и медицинского тестирований.
4. Усилить качество профилактической работы с детьми, являющимися причинами возникновения конфликтных ситуаций.
5. Активизировать работу по утверждению программ воспитания и размещению на сайтах учреждений.

Эксперт по профилактической работе



Н.Т.Кирилина